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200 éves a Magyar Tudományos Akadémia és könyvtára

A Magyar Tudományos Akadémia, a Magyar Tudományos Akadémia Könyvtár és Információs Központ, 
az MTA Miskolci Területi Bizottsága, a II. Rákóczi Ferenc Könyvtár és a Miskolci Egyetem Könyvtár, Levéltár, Múzeum kiállítása



Magyar Tudományos Akadémia

A Magyar Tudományos Akadémia a magyar nyelv ápolására és  
a tudomány szolgálatára létrehozott intézmény. Működése önkor-
mányzati elven alapul annak érdekében, hogy tevékenységének 
szabadsága biztosított legyen. Szervezeti formája köztestület, amely 
a tudomány művelésével, támogatásával és képviseletével kapcso-
latos közfeladatokat lát el.

ALAPÍTÁSA, SZÉKHÁZA

Már a 18. század folyamán többen is tervezték egy olyan magyar 
akadémia létrehozását, amely a tudomány és irodalom magyar nyel-
vű művelőinek tevékenységét fogja össze. Megvalósítása végül gróf 
Széchenyi István nevéhez fűződik, aki 1825. november 3-án a po-
zsonyi országgyűlésen egy évi jövedelmét ajánlotta fel a magyar 
tudós társaság megalapítására. Bár a működési rend kidolgozásá-
hoz szinte azonnal hozzáfogtak, alapítását „tudós Társaság vagy is 
magyar akadémia” néven csak az 1827. évi XI. cikkelyben foglalták 
törvénybe. Működését 1831-ben kezdhette meg, miután az uralko-
dó jóváhagyta alapszabályát.
Az Akadémia történetében kiemelkedő szerepet játszott székhá-
zának megépítése. Ezt szintén magánadományok segítségével fi-
nanszírozták, a legnagyobb pénzösszeget báró Sina Simon adta. 
Az 1865. december 11-én felavatott neoreneszánsz stílusú palota, 
amely Friedrich August Stüler tervei alapján Ybl Miklós és Skalnitzky 
Antal irányításával épült, a magyar tudományosság jelképévé vált, 
és Budapest reprezentatív középülete ma is.

AZ AKADÉMIA KÜLDETÉSE NAPJAINKBAN

A MTA alapvető célkitűzése, a magyar nyelv ápolása és a tudomány 
művelése ugyan alapítása óta fennáll, mégis folyamatosan meg-
újulva szolgálja a tudást, a nemzetet és az egyetemes tudományt. 
Jelenlegi küldetését 2019 decemberében fogadta el a közgyűlés:

1.  Az Akadémia a magyar tudományos közösséget egyesítő és 
megjelenítő köztestület, összefogja és képviseli a hazai és ha-
táron túli magyar tudományt.

2.  Az Akadémia őrzi és ápolja a magyar nyelvet, gondozza a nem-
zet tudományos és kulturális örökségét.

3.  Az Akadémia hozzájárul a kutatás feltételeinek megteremtésé-
hez, és képviseli a magyar tudományos kutatás érdekeit.

4.  Az Akadémia a tudományos minőség és a tudományetika leté-
teményese. Őrködik a tudományos közélet tisztasága, a tudo-
mányos kutatás és véleménynyilvánítás szabadsága, külső ér-
dekek befolyásától való mentessége felett.

5.  Az Akadémia feladata a magyar tudomány nemzetközi kapcso-
latainak bővítése, eredményeinek megjelenítése.

6.  Az Akadémia a nemzet tanácsadója. Köztestületi tagjainak tu-
dása a nemzet és a mindenkori kormányzat rendelkezésére áll.

7.  Az Akadémia közvetíti a tudományos kutatások eredményeit a 
társadalom számára. A tudományos módszertan és eredmények 
széles körű megismertetése révén harcol az áltudományok és a 
tudománytalan nézetek ellen.

AZ MTA VEZETŐI A BICENTENÁRIUM IDEJÉN
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Magyar Tudományos Akadémia

A KÖZTESTÜLET

Az Akadémia köztestületének tagjai egyrészt az akadémikusok – 
azaz az MTA levelező, rendes, külső és tiszteleti tagjai –, másrészt a 
tudományos fokozattal rendelkező (MTA doktora, a tudomány dok-
tora, PhD, DLA, a tudomány kandidátusa) nem akadémikus köztes- 
tületi tagok.

Akadémikusok

Az akadémikusok körét levelező és rendes (együttesen hazai), va- 
lamint külső és tiszteleti tagok alkotják, tagok választására három- 
évenként kerül sor. Az MTA levelező és rendes tagja tudományos 
cím elnyerése a hazai kutatói karrier csúcsát jelenti. Az akadémiai 
törvény kimondja, hogy a 70 évesnél fiatalabb hazai akadémikusok 
száma nem haladhatja meg a 200 főt, a hazai akadémikusok teljes  
létszáma pedig a 365 főt.

Nem akadémikus köztestületi képviselők

Köztestületi tag az a tudományos fokozattal rendelkező személy 
lehet, aki tevékenyen részt vesz tudományos kutatásokban, és ön- 
kéntes jelentkezéssel az illetékes tudományos osztály döntése alap-
ján felvételt nyer a köztestületbe. Az MTA köztestületének létszáma 
napjainkra meghaladja a 20 000 főt.

az MTA nem akadémikus hazai 
köztestületi tagjai

az MTA nem akadémikus külső 
köztestületi tagjai (külföldön  
élő magyar kötődésű kutatók 
külföldön szerzett tudományos 
fokozattal)

az MTA akadémikus tagjai

17 658 1 882 713

Közgyűlés

Az Akadémia legfőbb döntéshozó testülete a Közgyűlés, amely éven-
te legalább egyszer (rendszerint májusban) ülésezik. A közgyűlésen 
a hazai akadémikusok és a többi, közel 20 000 köztestületi tag kép- 
viselete érdekében megválasztott 200 nem akadémikus közgyűlési 
képviselő vesz részt. Két közgyűlés között az Elnökség az Akadémia 
döntéshozó testülete.

Tudományos osztályok

Az MTA köztestületi szervezetének alapját a tizenegy szakmai au-
tonómiával rendelkező tudományos osztály jelenti, – Nyelv- és Iro- 
dalomtudományok, Filozófiai és Történettudományok, Matematikai 
Tudományok, Agrártudományok, Orvosi Tudományok, Műszaki Tu-
dományok, Kémiai Tudományok, Biológiai Tudományok, Gazdaság- 
és Jogtudományok, Földtudományok, Fizikai Tudományok – ame-
lyeknek tagjai egy-egy tudományterület vagy egymáshoz közel álló 
több diszciplína képviselői (hazai akadémikusok és nem akadémikus 
közgyűlési képviselők). Az osztályok rendszeresen szerveznek szak-
mai konferenciákat, tudományos üléseket, továbbá számos szakbi-
zottságot és osztályközi állandó bizottságot működtetnek egy-egy 
részterületen.

Területi bizottságok, magyar tudományosság külföldön

Az Akadémia működése nemcsak a fővárosra korlátozódik, öt ma-
gyarországi és egy határon túli területi bizottságot is fenntart, ame-
lyek biztosítják a köztestület regionális működését, és részt vesznek 
az adott régió tudományos életében. 
A külső köztestületi és a külső akadémikus tagok Magyarországon 
kívüli tevékenységét az Akadémia által fenntartott határon túli aka-
démiai tanácsok (a Szlovákiai, a Vajdasági és a Kárpátaljai Magyar 
Akadémiai Tanács), a Kolozsvári Akadémiai Bizottság és az Ameri-
kai Magyar Akadémikusok Társasága szervezi.



Magyar Tudományos Akadémia

TUDOMÁNYOS MINŐSÍTÉSI RENDSZER

Az MTA közfeladatai közé tartozik a tudományos minősítési rendszer 
működtetése. Ez a Magyar Tudományos Akadémia levelező és rendes 
tagja cím odaítélése mellett az MTA doktora cím adományozását is 
jelenti. Ezt az kaphatja meg, aki már rendelkezik tudományos foko- 
zattal, kiemelkedő kutatói munkásságot fejt ki, eredményeit dolgozat-
ban foglalja össze, és azt megvédi az MTA Doktori Tanácsának eljárási 
rendje szerint. Jelenleg 2585 fő rendelkezik ezzel a címmel. Az MTA 
hazai tagjait az MTA doktora címmel rendelkezők közül választják. 
A kiválóság elismerése 2022 óta a kutatási intézményekre is kiterjed. 
A minősítés a legkiemelkedőbb magyar kutatóhelyeknek nyújt elisme-
rést, az érdeklődő döntéshozók pedig objektív helyzetképhez jutnak 
általa. Az MTA Kiváló Kutatóhely minősítést pályázat útján lehet el-
nyerni öt évre, és újabb eredményes pályázat esetén újra megkapható.

KUTATÁSFINANSZÍROZÁS

Bolyai János Kutatási Ösztöndíj 

A Kormány által 1997-ben létrehozott posztdoktori program mű- 
ködtetése az Akadémia közfeladata. Az ösztöndíj a Magyarországon 
dolgozó, tudományos fokozattal rendelkező, 45 éven aluli kutatók 
kiemelkedő kutatási tevékenységének kiegészítő támogatását szol-
gálja három éven keresztül, mintegy előkészületként az MTA doktora 
cím megszerzésére.

Lendület-pályázat

Az MTA kezdeményezésére 2009-ben indult el a kimagasló teljesít-
ményű fiatal kutatók támogatására létrehozott kiválósági program, 
amelynek fontos célja a fiatal kutatók karrierlehetőségeinek bőví- 
tése, elvándorlásuk megállítása, a kutatóhelyek versenyképességé- 
nek növelése. E kutatások maximális futamideje öt év átlagosan évi 
40 millió forint támogatással. A program fennállásának 15 éve alatt 
263 kutató alakíthatott Lendület-kutatócsoportot.

Stratégiai jelentőségű kutatási programok

Az MTA 2022-ben négy olyan kutatási programot indított el, amely 
Magyarország jövője szempontjából stratégiai jelentőségű: Nemzeti 
Agykutatási Program 3.0, Technológiák és Fenntartható Fejlődés 
Program, Tudomány a Magyar Nyelvért Program és a Poszt-COVID 
Nemzeti Program.

TUDOMÁNY ÉS TÁRSADALOM

Megemlékezve az Akadémia alapításáról, minden évben novem- 
ber 3-án kezdődik a Magyar Tudomány Ünnepe rendezvénysorozat, 
amely a magyar tudomány és az MTA legjelentősebb eredményeit 
mutatja be a nagyközönség számára. Az ország különböző helyszí- 
nein – egyetemeken, főiskolákon, kutatóintézetekben, múzeumok-
ban – tartanak előadásokat a magyar tudomány képviselői.
A Középiskolai MTA Alumni Program keretében kutatók látogatnak 
el egykori középiskolájukba és más iskolákba, hogy munkájukról, 
kutatási témájukról beszélgessenek a diákokkal. A program célja a 
tudomány megkedveltetése és a kritikai gondolkodás fejlesztése.

NEMZETKÖZI KAPCSOLATOK

A Magyar Tudományos Akadémia több mint 60 európai és regioná- 
lis tudományos szervezet tagja, és mintegy 30 tudományos akadé-
miával, illetve intézménnyel működik együtt.
Az Akadémia nemzetközi együttműködésének egyik legfontosabb  
eseménye a World Science Forum, amely a globális tudománydiplo- 
mácia legrangosabb eseményei közé tartozik. A 2003 óta kétévente, 
minden második alkalommal Budapesten megrendezett konferen- 
cián a nemzetközi tudományos élet meghatározó szereplői tanács-
koznak a tudomány, a politika és a társadalom együttműködéséről.



Magyar Tudományos Akadémia  
Könyvtár és Információs Központ

A Magyar Tudományos Akadémia Könyvtár és Információs Központ 
országos szakkönyvtár, a Magyar Tudományos Akadémia önálló jog- 
állású intézete. Mint nemzeti közgyűjtemény nyomtatott, kéziratos, 
levéltári és egyéb információhordozókon található anyagokat gon-
doz, őrzi a nemzeti, illetve nemzetközi kulturális örökség értékeit, 
ezzel egyidejűleg elősegíti a tudományos ismeretek terjesztését és 
a tudományos munkát. Hagyományos közgyűjteményi funkcióján 
túl két országos közfeladatot is ellát. 

ALAPÍTÁSA

Az Akadémiai Könyvtárat gróf Teleki József, az MTA első elnöke ala- 
pította. 1826. március 17-én az országgyűlésben felajánlotta 30 000 
kötetes családi könyvtárát a néhány hónappal korábban megalapí-
tott Tudós Társaság számára, ezzel lerakta az Akadémia első tudo- 
mányos intézményének alapjait. Az Akadémiai Könyvtár 1831-ben, 
az Akadémiával egyszerre kezdte meg működését.

ELHELYEZÉSE

Hosszas előkészítés után 1844. december 23-án nyílt meg az Aka- 
démiai Könyvtár a tudós közönség számára az Akadémia ezidőbeli 
bérelt székhelyén, a Trattner-Károlyi házban. Ebből az alkalomból 
írta Vörösmarty Mihály a Gondolatok a könyvtárban című versét.
A könyvtár egyre bővülő állományával 1865-ben költözött be az 
Akadémia újonnan átadott palotájának földszintjére, és nyilvános 
könyvtárként működött tovább. 
1988 novemberében a könyvtár az Akadémia egykori bérházából 
a könyvtári igények szerint kialakított épületben kapott új elhelye-
zést, ez ma is a könyvtár főépülete. A különgyűjtemények (Keleti 
Gyűjtemény, Kézirattár és Régi Könyvek Gyűjteménye), valamint az 
Akadémiai Levéltár továbbra is az MTA Székházában működik.

A KÖNYVTÁRI ÁLLOMÁNY PROFILJA

A könyvtári állomány elsősorban bölcsészettudományi profilú, a kez-
detektől fogva gyűjti a magyar írók hagyatékait, nyelvtudományi 
műveket, a magyar keletkutatás dokumentumait.

KIEMELT KUTATÁSTÁMOGATÁSI FELADATOK

Az Akadémiai Könyvtár országos közfeladatként működteti a tudo-
mányos művek adatait tartalmazó nemzeti tudományos bibliográfiai 
adatbázist, a Magyar Tudományos Művek Tárát, amely a költség-
vetési támogatásból készült tudományos művek ellenőrzött, hiteles 
adatait tartalmazza. Ma közel 65 ezer szerző 2,5 millió közleménye 
található meg itt. 
Szintén országos szintű feladatként működteti a könyvtár az Elekt-
ronikus Információszolgáltatás Nemzeti Programot, amelynek ke-
retei között hozzáférést biztosít nemzetközi és hazai elektronikus 
tudományos tartalmakhoz 185 hazai felsőoktatási, kutatási és köz-
gyűjteményi, illetve határon túli magyar intézeti körből álló előfize-
tők számára nemzeti licenc vásárlásával.
A könyvtár digitalizált és elektronikus állományát tartalmazza a 
könyvtár 2009-ben létrehozott repozitóriuma, a REAL. A repozitóri-
umon keresztül nyílt hozzáféréssel érhetők el a teljes szövegű  ma-
gyar tudományos tartalmak: cikkek, könyvek, folyóiratok, disszer-
tációk, kéziratok és képek. A repozitórium mára több mint 280 000 
tételt tartalmaz nyolc gyűjteményben.
A könyvtárban 1979-ben alakul meg az Informatikai és Tudománye-
lemzési Kutatási Főosztály. Ennek mai örököse a Tudománypolitikai 
és Tudományelemzési Osztály, amely nélkülözhetetlen segítséget 
nyújt a különböző pályázatok értékelési rendszerének módszertani 
alátámasztásához, illetve a bibliometriai adatgyűjtés, feldolgozás 
és elemzés elkészítéséhez.

A könyvtár egyetlen teljes corvinájának, 
Ludovicus Carbo: De divi Mathiae regis 
laudibus rebusque gestis dialogus (1473–
1474 k.) című művének címlapja

A Gondolatok a könyvtárban Vörösmarty Mihály 
által írt fogalmazványa, amelyet az Akadémiai 
Könyvtárban tett látogatása ihletett (1844)

A Magyar Tudományos Akadémia könyvtára az 1860-as évek végén, 
Haske Ferenc rajza

A könyvtár Keleti Gyűjteményének olvasóterme

A Kézirattár és Régi Könyvek Gyűjteménye belső terme



Borsodi és zempléni akadémikusok  
a 19. századból

Gróf Vay Ábrahám 

(Alsózsolca, 1789. július 13. – Berkesz, 1855. március 3.)

Alsózsolcán született a tekintélyes vajai és laskodi Vay család sarja-
ként. Sárospataki tanulmányai befejeztével Borsod vármegye szol-
gálatába lépett és 1825-ben első alispánná és országgyűlési követté 
választották. Részt vett az országgyűlés 1825. november 3-i kerü-
leti ülésén, ahol Széchenyi István „a nemzetiség és nyelv erősíté-
se, terjesztése és pallérozása szent céljára” felajánlotta birtokainak 
egyévi jövedelmét, mintegy 60 000 forintot a Magyar Tudományos 
Akadémia elődje, a Magyar Tudós Társaság létrehozására.

Vay, Széchenyi felszólalását követően „arcán végigfolyó örömköny-
nyekkel s megindulástól remegő hangon” ajánlott fel 8 000 forintot 
az intézmény megalapítására, így Vay Ábrahámot a négy első ala-
pító egyikeként szokás emlegetni. A társaság igazgatósági tagjának 
is beválasztották 1830-ban, később pedig Máramaros vármegye 
főispáni helytartójává nevezték ki. Családjával a Szabolcs megyei 
berkeszi kastélyukban élt, itt is halt meg 1855-ben, de Miskolccal 
és Borsoddal haláláig megtartotta kapcsolatát, 1830-tól haláláig a 
miskolci református egyház főgondnoka volt. 

Kazinczy Ferenc 

(Érsemjén, 1759. október 27. – Széphalom, 1831. augusztus 23.)

Kazinczy Ferenc a magyar irodalom és nyelvújítás kiemelkedő alak-
ja. Nyolcéves koráig anyai nagyatyja, Bossányi Ferenc földbirtokos 
nevelte. Tanulmányait Késmárkon, Sárospatakon és Eperjesen vé-
gezte.

1787-ben Baróti Szabó Dáviddal és Batsányi Jánossal együtt Kas-
sán elindította a Magyar Museum című folyóiratot, majd 1790-ben 
ugyancsak Kassán, Orpheus címen saját folyóiratot alapított. 1794. 
december 14-én éjjel Regmecen elfogták a Martinovics-összeeskü-
vésben betöltött szerepe miatt, majd Budára vitték és perbe fog-
ták. 2387 napot töltött fogságban, életének ezt a szakaszát legtelje-
sebben Fogságom naplója című művében dolgozta fel. Családjával 
Zemplén vármegyei birtokán, a Sátoraljaújhely melletti Széphalom-
ban élt, a vármegye levéltárosaként is működött Sátoraljaújhelyen.

1828-ban tagja lett a Magyar Tudós Társaság alapszabályát kidolgozó 
országos küldöttségnek, 1830-ban pedig rendes taggá választották. 
Ebbéli minőségében részt vett az 1831-es „Első Nagy Gyűlésen” is.

1831. augusztus 23-án hunyt el Széphalomban. A Magyar Tudomá-
nyos Akadémia 1832. évi közgyűlésén Kölcsey Ferenc mondott fö-
lötte emlékbeszédet.

Erdélyi János 

(Nagykapos, 1814. április 1. – Sárospatak, 1868. január 23.)

Tanulmányait a sárospataki kollégiumban végezte. Ügyvédi hi-
vatása mellett az irodalmi pályán is tevékenykedett, verseket 
és drámákat írt, tudósként népköltészettel és esztétikával, kri-
tikával foglakozott. 1842-ben a Kisfaludy Társaság a tagjai közé 
választotta. 

1848–49-ben a Nemzeti Színház aligazgatója volt. 1851 no-
vemberétől Sárospatakon a filozófiai tanszéken tanított, majd 
főiskolai könyvtáros lett, és az irodalmi tanszékre került.

1839. november 23-án beválasztották a Magyar Tudományos 
Akadémia levelező tagjai közé, majd 1858-ban az MTA rendes 
tagjává avanzsált. A Regélő Pesti Divatlap és a Szépirodalmi 
Szemle szerkesztője, a Sárospataki Füzetek alapítója volt.

1868. január 23-án hunyt el Sárospatakon. Emlékbeszédét  
Greguss Ágost tartotta a Magyar Tudományos Akadémián 1869. 
április 17-én.

Gróf Vay Ábrahám

Kazinczy Ferenc

Erdélyi János



Borsodi és zempléni akadémikusok  
a 19. századból

Szemere Bertalan 

(Vatta, 1812. augusztus 27. – Buda, 1869. január 18.)

A magyar reformkor kiemelkedő alakja, a Borsod vármegyei  
Vattán született elszegényedett nemesi családban. Tanulmányait 
Sárospatakon, Miskolcon és Késmárkon végezte, majd jogászként 
diplomázott 1832-ben. Korán bekapcsolódott a reformkori politiká-
ba, és a szabadelvű eszmék lelkes támogatója lett. Borsod várme-
gyei hivatalviselőként 1838-ban börtönreformról szóló jogi-politikai 
tanulmányt jelentetett meg. Már sárospataki diákként verseket és 
drámát írt, íróként Utazás külföldön című könyvével országosan is 
ismertté lett. 

Az 1848-as forradalom idején az első felelős magyar kormány bel-
ügyminisztere volt, majd 1849-ben Magyarország második minisz-
terelnökévé nevezték ki. A szabadságharc leverése után emigrációba 
kényszerült, ahol folytatta naplóírói, újságírói és politikusi tevékeny-
ségét. 1865-ben, súlyos betegen tért vissza Magyarországra.

A Magyar Tudós Társaság 1840. szeptember 5-én levelező tagjává 
választotta. 1871. május 1-jén Miskolcra szállították hamvait, és az 
avasi templom temetőjében helyezték örök nyugalomra.

A Magyar Tudományos Akadémián 1876-ban Horvát Boldizsár tar-
tott fölötte emlékbeszédet.

Kazinczy Gábor 

(Berettő, 1818. július 18. – Bánfalva (ma: Bánhorváti),  
1864. április 18.)

Író, politikus, történész, Kazinczy Ferenc unokaöccse. Hétéve-
sen került Sárospatakra, ahol 1835-ig végezte iskoláit. Pesten az  
Athenaeum folyóirat munkatársa lett. 1848-ban képviselővé vá-
lasztották, részt vett a debreceni országgyűlésen. 

A világosi fegyverletétel után perbe fogták, haditörvényszék elé 
állították és elítélték, de a rabságot elkerülte. A Bükk oltalmában 
meghúzódó Bánfalvára, a Platthy–Vladár-kastélyba vonult vissza, 
életének utolsó 14 évét itt töltötte, folytatva irodalmi és történészi 
munkásságát. 1861-ben Borsod vármegye országgyűlési képvise-
lőjének is megválasztották. A kastélyban meglátogatta Tompa Mi-
hály, Arany János, Lévay József, Egressy Gábor, hogy élvezzék a kor 
egyik legműveltebb emberének társaságát.

1858. december 15-én a Magyar Tudományos Akadémia levelező, 
1860. július 15-én a Kisfaludy Társaság rendes tagjává választotta. 
A Kisfaludy Társaság 1865. évi nagygyűlésén Lévay József tartott 
fölötte emlékbeszédet. Könyvtára és kéziratos hagyatéka a Magyar 
Tudományos Akadémia Könyvtárába került.

Lévay József 

(Sajószentpéter, 1825. november 18. – Miskolc, 1918. július 4.)
Költő, műfordító, megyei főjegyző. Miskolcon járt gimnáziumba, 
majd Késmárkon jogot hallgatott. A szabadságharc alatt Szemere 
Bertalan minisztériumi írnoka volt, a bukás után Bátor Miklós álnév 
alatt Pesten újságíróként dolgozott.

1852-ben tért vissza Miskolcra, ahol a református gimnázium ma-
gyar-latin szakos tanára lett, 1865-től a Borsod vármegye főjegyző-
jévé, 1895-ben alispánná választották. Egy évvel később nyugdíjba 
vonult.

A Magyar Tudományos Akadémia 1863-ban levelező tagjává, 20 
évvel később rendes tagjává választotta. 1910-ben Miskolc dísz-
polgárává avatták. 1918. július 4-én hunyt el, végakarata szerint 
Sajószentpéteren, szülei mellett helyezték örök nyugalomra.

A helyi és országos közéletben is kiemelkedő szerepet vállaló köl-
tőnek és politikusnak Miskolcon egészalakos szobra áll, könyvtár, 
gimnázium, utca viseli nevét. Munkássága Miskolc szellemi öröksé-
ge, a városi értéktár része.

Szemere Bertalan

Kazinczy Gábor

Lévay József



A Miskolci Egyetem  
a tudomány világában

TÖRTÉNET

A 75. tanévét megnyitó egyetem, mint az északkelet-magyarorszá-
gi régió tudásközpontja számára hosszú út vezetett a montanisztika 
oktatásától az universitas eszméjének megvalósításáig. A 21. szá-
zadban is színvonalas kutató és fejlesztő munkával járul hozzá az 
egyetemes tudomány és a magyar társadalom fejlődéséhez.

1. SELMECBÁNYA 1735–1919
1.1. k.k. Bergschule, Bányászati Tanintézet 1735–1764
1.4. M.kir. Bányászati és Erdészeti Főiskola 1904–1918
2. SOPRON 1919–1949
2.1. Bányászati és Erdészeti Főiskola 1919–1934
2.5. A M.kir. József Nádor Műszaki és Gazda-

ságtudományi Egyetem Bánya-, Kohó- és 
Erdőmérnöki Kara

1934–1949

3. MISKOLC 1949–
3.1. Nehézipari Műszaki Egyetem 1949–1990
3.2. Miskolci Egyetem 1990–2020
3.3. Miskolci Egyetem 

(Universitas Miskolcinensis Alapítvány)
2020.08.01.–

KAROK ÉS KÉPZÉSEK

Az egyetem tudományos és oktatási palettája a fenti változásokkal 
összefüggésben formálódik.

KAROK  
1. Műszaki Föld- és Környezettudományi Kar 1735–
2. Anyag- és Vegyészmérnöki Kar 1735–
3. Gépészmérnöki és Informatikai Kar   1949–
4. Állam- és Jogtudományi Kar 1981–
5. Gazdaságtudományi Kar 1987–
6. Bölcsészet- és Társadalomtudományi Kar 1991–
7. Bartók Béla Zeneművészeti Kar                          1997–
8. Egészségtudományi Kar                                     2001–

KÉPZÉSEK  
49 alapszak, 101 mesterszak, 34 osztatlan képzés, 

7 felsőoktatási szakképzés, 161 szakirányú továbbképzés, 

összesen 329 képzés

TUDOMÁNY  

A siker egyik legfontosabb feltétele a kiváló oktatók, professzorok 
jelenléte és tevékenysége, amely kiemelkedő hallgatói és kutatási 
eredményeket produkál.

OKTATÓI KIVÁLÓSÁG  
 

22 akadémikus oktató, 417 tudományos fokozattal rendelkező ok-
tató, 17 mestertanár aranyérem, 100 „Kiemelkedő Kutató” oklevél, 
13 Pro Scientia-díjas hallgató, 42 OTDK-helyezett hallgató

Eredmények 

Publikációk 2014 2019 2024 Időszak
2018–
2023

Tudományos 
közlemények 

száma
1627 2175 2203

ME-affiliációval 
rendelkező szerző

1507 fő

Indexált  
(WoS, Scopus)

183  
(11%)

347  
(15%)

514 
(23%)

független  
Scopus-hivatkozás

9417 
db

KÖNYVTÁR, LEVÉLTÁR, MÚZEUM 

Háttérintézményként gyűjti az itt oktatott-kutatott tudományterüle-
tek szakirodalmát. A(z egykori) bányászati és kohászati szakirodalmi 
ellátásban országos, az egyéb műszaki és a társadalomtudományok 
terén regionális feladatai vannak. 

Történet
Központi Könyvtár 1949–
Selmeci Műemlékkönyvtár (1735-1918) 1949–
Az épület Tolnay Lajos tervei alapján 1966–1969
Egyetemi Levéltár 1982–
Egyetemtörténeti Gyűjtemény 1986–
Felújítás-bővítés a Tudományos Adatelemző  
Módszertani Központ és Nyílt Levéltári Kutatási 
Adatforrástár beruházás keretében

2017–2024

Kutatástámogatási feladatok

• Az Elektronikus Információszolgáltatás Nemzeti Programban való 
részvétel 

• A Magyar Folyóiratok Tartalomjegyzékeinek Kereshető Adatbázisa 
(2002–) építésében vezető szerep

• A Miskolci Egyetem Digitális Raktára és Adattára – építés, koordinálás
• A Magyar Tudományos Művek Tára – egyetemi szintű adminisztráció
• A Szellemi Tulajdon Nemzeti Hivatala Patent Library (PATLIB) iroda 

működtetése
• Az Open Access-publikálás támogatása
• A kutatási adatkezelés támogatása (FAIR)
• Szövegegyezés-vizsgálat működtetése 

Georgicus Agricola: 
De re metallica (1557) 
című munkájának kéz-

zel színezett illusztrációi

A Selmeci Műemlék-
könyvtár jellegzetes 
kötésű szakmunkái

Selmeci dioráma. A háttérben a 19. századi 
Selmecbánya, előtérben a középkori 
nemesércbányászat technológiai sora A Miskolci Egyetem felirata az aulában

A Miskolci Egyetem főbejárata

Foucault inga az egyetemi aulában A felújított könyvtárépület modern olvasótere a kölcsönzőpulttal

A tudomány egyik terméke: 
6 fokozatú sebességváltó

A kutatásokra bevételt hozó  
szolgáltatások épülnek.

3 kar 

4 Kiválósági Központ  

80 kutatási terület 

508 szolgáltatás


